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Apponvl Ottó Iróöörőklósi jogának w védelméért
Hudupest. október 2. Szombaton 

délelőtt Klcbelsbers Ktmó gróf helyet­
tes miniszterelnöknél meglelem gróf 
Apptmyi Albert két politikus kísére­
tében! és közölték vele. hogy a Károly 
király halálával megüresedett magyar 
trónt a detronizáció dacára is bctiil- 
lőttnek tartia. rámutatott azonban 
arra, hogy Ottó trónörökös részben 
hel, részben pedig külpolitikai körül­
mények folytán is. a magyar király 
koronázására előirt h hónapon belül 
nem tudta magát megkaronáztatni. 
Élt a körülményt a kormánynak áz­
tál hozzák tudomására, hogy vélemé­
nyük szeriül a trónörökös iogain sem­
mi sérelem nem eshetett. Apponyi 
mindent élőszóban mondott cl. arról 
írást nem hagyott hátra, az aktusról 
legvzőkönyv felvételét sem kívánta. 
\ közlés után arra kérte a helyettes 
miniszterelnököl, hogy a bejelentést a 
kormány elnökének hozza tudomására 
és közülié a minisztertanáccsal és 
minden illetékes tényezővel.

Az eset bizonyos jelentőséggel hir. 
Természetes, hogy a kormány \ohő­
nyiek fellépése dolgában nem áil ni

helyzet előtt, köti az 1921. évi 47. 
törvény. A királykérdés felvetése 
azonban nem fog vita nélkül maradni 
a politikai életben.

A legitimisták felfogására jellemző 
Gralz Gusztávnak erre vonatkozó 
üzenete:

- Jogilag érthető volt a megtette 
lépés és az azt követő nyilatkozat. 
A mgayar altiotmdnv törvényei elő­
írlak, hogy a trón elfoglalására hiva­
tott király f> hónapon helül köteles 
magái megkoronáztatni. Unnék meg is 
kellett volna történnie, azonban Ká­
roly ikrály licitáló illán világos volt. 
hogy az alkotmány ezen feltételei nem 
lesznek betarthatók a mai körűimé­
it vek között. Ottó megkoronázását 
meg kellete előznie a külügyi hely­
zet olyan gyökeres átalakulásának, 
amely a trónkérdés legitim megoldá­
sát lehetővé tenné, fiz a helyzet azon­
ban ma nem till fenn.

A kormány körében, mint hivatalos 
I helyről ma kijelentették. _ ezt a kér­

dést kivárólug elvi kérdésnek törtbe; 
és nem kiváltnak vele foglalkozni.

A numerus clausus a népszövetség előtt
B&nffy külügyminiszter kijelentette, hogy a nume 

rus clausus nem irányul a zsidók ellen

hírről a nagykövetek értekezletének 
jelentést log tenni.

Az előadó nem mondotta ki ugyan 
világosan, de mégis éreztette, hogy 
u sikertelenségért Jugoszláviára bá­
rul n felelősség és Hogy Magyaror­
szág mindent megtett u megegyezés 
érdekében

Báró Vest Peder kiilügyminiszte- 
riumi titkár kijelentette, hogy Magyar 
ország élénken sajnálta, bogv nem si­
került megegyezésre huni. mert min­
dig az a hő óhaj töltötte el. hogy 
biztosítsák az eredményt. Magyaror­
szág nevében köszönetét mondott Hy­
mans előadónak cs a népszövetség 
titkárságának a kérdésben kifejtett 
odaadó munkáinkért.

Magyarország kötelezettségei 
a Habsburg kérdésben

Genf, október 2. A népszövetség ka­
puzárása előtt valamennyi tagnak hi­
vatalos okmányokat nyújtottak át. a 
melyek Magyarország kötelezettsé­
geit tartalmazzák a Habsburg kérdés 
ben. Az okmányokat a fentálká sza­
bályok szerint jegyzékbe vették és 
mellékelték a kisálltamnak a népszö­
vetség főtitkárához intézett levelet. 
libben a levélben a kisálltánt Magyar- 
“rszóig felvételi kérvényével kam'so- 
íuthnn kérte, hogy vegyék iegvzrkbc 
azokat az okmányokat, amelyekben

Genf, október 2. A népszövetségi 
tanács előtt szombaton szóba került 
a magyarországi kisebbségek kérdé­
sével kapcsolatban a zsidóság hely­
zete. főleg a numerus elansus és a 
zsidók egynémely polgárjogainak kor­
látozása. Gróf Bdnffy Miklós külügy­
miniszter. mint Magyarország képvi­
selője kijelentette, hogy semmi esetre 
sincs szó a zsidók ellen irányuló s-pe­
dáns rendszabályokról. mert a kérdé­
ses intézkedések egyképpen vonatkoz­
nak minden magyar állampolgárra.

Félhivatalos tudósítás 
a tanácsülésről

Genf, október 2. (A AI. T. I. magán- 
jelentése.) A népszövetség tagjai kö­
rében általános feltűnést keltett, hogy 
F.dwards elnök záró beszédében rend­
kívül rokonszenves hangon beszelt 
Magyarország felvételéről. Magyar 
ország felvételét a közgyűlés egyik 
legínnéosabb cselekedetei közé sorolta. 
Rokonszenvvcl fordulunk mondot­
ta — Magyarország, e sokat szenve­
dett ország felé.

A közgyűlés titán a népszövetség 
tanácsa tartott ülést. Ennek napi­
rendjén szerepelt többi között az a 
felterjeszt és, amelyet az Alliance Is­
raelite és a Joint Foreian Commitee 
oI Jewish Hoard of Deputies and Ang- 
Injewish Association intéztek egy év 
előtt a népszövetséghez a Magyaror­
szágon törvénybe iktatott numerus 
elansus ellen.

A telterjesztést a kisebbségek vé­
delmére vonatkozó eljárás szabályai 
szerint közölték a magyar kormány­
ává!,

A magyar kormány nevében a nép- 
szövetség mellett működő genfi ma­
gyar titkárság válaszolt. Válaszában 
visszautasította a felterjesztés állítá­
sait és magyarázatát adta a I örvény- 
lu’k. A t(indes ug.v határozott, hogy 
midcnokclött ismrrtnie kell. milyen 
módon alkalmazzák a numerus dali- 
sasról szóló törvényt és tudnia kell. 
valfmi a gyakorlatban csakugyan 
megsértik-e a kisebbségek törvényes 
ingáit.

-4 magyar kormány azt dllltla,

Magyarország az antant hatalmak­
kal szemben nemzetközi kötelezettsé­
geket vállalt magám a Habsburg ural 
kodóltüz tekintetében.

A fenti hírrel kapcsolatban a MTl-t 
illetékes helyen a következők közlé­
sére hatalmazták fel:

Bánity Miklós gróf külügyminisz­
ter a népszövetség főtitkáránál tilta­
kozást ideit teli be n kisálltául lépése 
ellen. A szóban forgó okmányok 
ugyanis a magyar kormánynak 1921 
november 5-én a nagykövet! értekez­
lethez intézett jegyzéke, amelyben 
mint annak ideien közölték is ie- 
lenti. hogy a királyválasztás kérdé­
sének felvetése előtt meghallgatja a 
nagyköveti értekezleten képviselt nttcv 
hatalmakat és azok hozzájárulása 
nélkül nem intézkedik. Minthogy ti 
kormány ezt a kötelezettséget kifele- 
zetten a nagyköveti értekezleten kép­
viselt nagyhatalmakkal szemben vál­
lalta és ezt csupán tudomásai vetet 
végett közölték a kisautóitt államaival 
a iisyzék regisztrálására a kisantant 
államai jogosítva nem voltak.

A magyar delegáció hazautazott
Budapest, október 2. Gertiből ér- 

I kezelt jelentés szerint fíanflv Miklós 
gróf külügyminiszter és . a magvar < v 
legátusok elutaztak Genfhel. hogs 
visszautazzanak Budapestic.

hogy erről nines szó: a magyar mm- 
zel parancsoló szükségeinél; szem 
elölt tartásával akarja alkalmaim a 
törvényt, de számot vet u kisebbsé­
gek ingóival és érdekeivel.
' A tanács elhatározta továbbá, hogy 
a magyar kormánytól kérni lógta a 
szükséges adatokat, hogy világos ke­
ret alkothasson magának a törvény 
végrehajtásáról . . -„

fíánliv Miklós külügyminiszter is 
jelen volt Magyarország képviseleté­
be a tanácsülésen. A kiüti gym, mas­
ter bizonyos kiegészítő magyaráza­
tokkal szolgált a tanacs 
Megemlítette, hogy a szeged, t. zs ­
bet-egy etemen igen sok -sülni avat
'“Amiga részéröl hozzájárult ahhoz 
hogy a tanácsunk megad!“ a ■s2,/*lM 
ncs tájékoztatásokat.

A magyar-szerb határkiigazitás
Gent, október 2. A népszövetségi ta­

bles szombati Ülése tárgyalta a sz,er,b-

srÄg-Bte
ben báró vüsf Vcdo^'külttgvmin|Mteri

,ÍtKnmlsn,iSsének x égkovetkez- 
gKSS visszaadni a
vSdte

A magyar kormány kéri a jóvátételi állat 
szállítási kötelezettség felfüggesztését

felhívja a jóvátétel! bizottság ügvlmét 
a kényszerrckvirálásokkal járó vesze­
delemre. mert ezt n lakosság könnyen 
összetévesztheti a bolsevista rendszer 
által életbeléptéién rekvtrdldsokkal ts 
ennek még ma is kellemetlen az em­
léke. .4 bankjegyek kibocsátása pedig 
a magyar korona nlabh árzuhanását 
vonná maga után. Ennek figyelembe­
vételével a kormány ken a 'óva tét eb 
bizottságot, tartson újabb anketot.es 
az anikét eredményéig tuggessze n. 
ideiglenesen a 20,000 adat szállításúra 
vonatkozó kötelezettséget.

Budapest, október 2. \ magyar kor­
mány az állatióvntételi szállításokról 
szóló jegyzéket intézett a jóvátételt 
bizottsághoz. Ebben- a jegyzékben a 
kormány bejelenti, hogy vállalt köte­
lezettségei értelmében most szállít 4/00 
állatot és ezt a szállítást még szep­
tember végéig befejezi. Az október ve 
géig esedékes állatszállítást azonban 
csak akkor teljesítheti, ha ismét kény- 
szerrekviráldshoz lordul, vagy pedig 
niabb bank 'legyeket bocsát ki. hogy 
kii'löldön szerezze be az állatokat. 
Ami az első esetet illeti, a kormány

Bethlen nem engedi újabb antiszemita 
politika kezdődéset

A miniszterelnök a Gömbös féle koncentrációról

rs'str sä t
hogy hajtandó erre ti cseren .

&!Z: oi^ve,
teljes egészeb en «««
i"."a,n' '“i a j<illa ml nem tagadta el.
Tktiíés barátsági rendezése nem

SÍ,Hvmns élénk sajnálkozásának 
adott kifejezést, hogy u tanacs „má n 
fáradozása dienere nem adta az é 
(lehelt leieket rávenni, hots kolcso 
nős engedekt nységtttíjegíékhhetou 
„ határkérdés barátságos elmiezesei.

Budapest, október 2. Gróf fiethlen 
István miniszterelnök tejjnep deinen, 
kétheti távoliét után. visszaérkezett 
Budapestre. A miniszterelnököt, aki 
ni a délben megjelent hivatalában, el­
sőnek gróf Klcbclsberg Kuno kultusz­
miniszter kereste fel és informálta a 
távollétében történt eseményekről.

Szerdán este újabb összejövetele 
les/ a kormánypárti képviselőknek es 
sázmitanak rá, hogy ezen Bethlen mi­
niszterelnök is részt vesz. Vannak, 
akik azt hiszik, hogy a miniszterelnök 
szerdán nyilatkozik a tájvédelmi kon­
centrációról és talán n külpolitikáról 
isi azonban ez csak feltevés, mint­
hogy Bethlen ma délig grot Klebcls- 
hcrgcii kívül mással nem beszélt 

Budapest, október 2. Bethlen István 
gróf miniszterelnök arra a kérdésre, 
volt-e tudomása a Gömbös-féle ak­
cióról és mi a véleménye erről, a kö­
vetkezőket mondotta:

\ nyári parlamenti ülésszak 
utolsó napjaiban Gömbös Gyula nem 
zetgviilési képviselő azzal a kérdés­
sel fordult Im/zám. volna-c az ellen 
kifogásom, hogy u több/ keresztény- 
pártok (gyes tagjaival megbeszélése 

I kei iol\tass\in a célból, hogy ázol; a 
képviselők, akik ámbár kiilonbozo 
pártokhoz tartoznak, de a radikaltz- 

I mus előretörését egyformán veszélyes­

nek tartják, közös eljárásban állapod­
janak meg ezzel szemben.

A Gömbös által előadott tervhez, n 
ma Ka m részéről azzal a feltétellel i- 
rutám hozzá, hogy ezek a mi'u ,('s-‘ 
lések nem a Pártok nevében fognak 
lefolytattamI és esetleges megállapo­
dás'sem a pártok kozott, hanem a 
pártok egves tagjai kozott log meg­
köttetni Feltétel volt. hogv a ielcnj 
légi párt keretek meg ne hontassanak 
és olvan megállapodások ne teles,U v 
senek. amelyek alkalmasak lehetnének 
az egységespártban a part fegyelem 
lazítására. További feltételem az • 
hogv a megállapodások sem a koi- 
mánypolitikát. sem a kormány össze­
tételét ne érintsek liven 
mellett a megbeszélések siketet a m- 
Kam részéről is óhajtottam.

Az izgalmat ezen tárgyainsok felett 
egyes körökben az a körülmény is 
felkeltette, hogy a tárgyalások 
ménvem szerint nem egészen szeren- 
(lésen a faivédelem jelszava alatt m 
j,ittuk meg, amely tetszőt esni, kr\ < - se! értenek. Sokan tudatosan félre­
értenek és amelv alatt a jelen eset­
ben a közönség egvreszc inból a mar 
régebbről ismert ólmosbotokat. POK- 

I ramjelszavakat. Ingrend felborulást.
s-óval egv niabb antiszemita politika 

I kezdődéset sejtette. Ezeknek a korok-
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nek mgnvgutatására kötelességemnek 
tartok annyit kijelenteni, hogy ilyen 
ambíció feléledéséhez u mutiain ré­
széről saha hozzá nem járulnék, de a 
(tömbös akciója soha ilyet nem tir 
vezeti

ffenizelBsz nem nesz riszt 
a politikai Életlen

Párls, október 2. (Wolff.) Olitisz, 
akit görög külügyminiszternek ne­
veztek ki, visszautasította a külügyi 
tárcát és nem tör visssza Athénbe. 
Venizelosz mellett akar maradni, hogy 
bármikor rndelkezésére állítasson és 
munkájában támogathassa. Venizelosz 
athéni teleülés szerint állítólag arról 
értesítette a görög kormányt, hogy át­
veszi a görögök külföldi védelmét és 
visszavonhatatlanul elhatdikizta. hogy 
nem vesz részt a politikai életben.

I'dns. október 2. A lapok jelentik 
Athénből: fíunarisr. volt miniszterel­
nököt és a többi politikai foglyot 
Acgina szigetén vetették fogságra. 
Mir szerint a monarchia ellenes moz­
galom állandóan terjed.
Megakarták ölni Konstantin királyt

London, október 2. A Dally I elc- 
gvapli jelentése szerint tegnap diplo­
máciai körökben azt állították, hogy 
a görög iorruáulmdrok abban a pil­
lanatban. amikor árrá lettek a hely­
zet lelett, megakarták ölni Konstantin 
királyt és a minisztereket s csak a 
szövetséges diplomatáknak és Fran­
ciaországnak közbelépésére állottak 
cl ettől a szándéktól.

A királyi család elutazott
Athén, október, 2. A királyi család 

Pál trónörökös kivételével halóra 
szállt. Hogy l’alcrmoba utazzék. Sem 
miiéle zavaró esemény nem történt.

KitOnti férfi fehér- 
neműéit Frank Edénél

Síid ajsagiröh Debrecenben
Van-e Debrecenben 
„ciyánylalu“’

Sej el készítésű

fehérnemüek
készen es mérték szerint

Herman és Friedman
PIAC-UTCA 10. SZÁM, 
Bikával szemben.

Charles Pierre HacUmann és Iolke 
Reimers svéd újságírók, akiket a ma­
gyar külügyminisztérium küldötte le 
i lebreCzenbe, hogy a magyar hclyze-
I -I tanulmányozzák, dr Tatay Zoltán 
tanácsnok és dr l eimérv Ernő tb. al­
jegyző kalauzolása mellett vasárnap 
megtekintették Debreczcn nevezetes­
ségeit. Megnézték a Csokonai-szin- 
házhan a „Szerencsetánc" előadását, 
a városi könyvtárat, a múzeumot, az 
egyetemi építkezést, a református 
Nagytemplomot. A sok nézdegélés 
közben aztán kérték kísérőiket, hogy
II cigányfalvakat mutassál; be nekik.

A városi tanácsnok meglepetéssel
fogadta a furcsa kérést és jókedvűen 
..dia tudomásukra, hogy ilyen neve­
zetessége Debreczcmiek nincsen. Ki re 
a svéd újságírók kijelentették, hogy 
u külügyminisztériumban /tillirmdltdk 
okét úgy, hogy Ucbrcczenhen cigány- 
1 alu is van. Az eset tréfának beillik, 
ile komoly valóságában külügyminisz­
tériumunk alapos inlékozatlansdgüt 
tükrözi vissza.

Érdekes és a külföldön rólunk ter­
jesztett rossz, híreket tükrözi vissza a 
másik eset, amely a Bika-kávéházban 
történt. A svéd újságírók vasárnap 
délben feketére a Bika-kávéházba 
mentek. Amint üldögélnek az egyik 
kávéházi asztalnál, elmegy előttük 
Két nemzeti hadseregbeli főhadnagy.

—• Sind die lléiius-Otiizieren? 
kérdi naivul az egyik svéd újságíró. 
Negyedóráig tartott, inig kísérőik 
nagyueiiezen megmagyarázták, hogy 
ezek nem „Héjjas-tisztek1'. hanem a 
magyar reguláris hadsereg tisztjei.

A svéd vendégek vásárnál) megfor­
dultak a Deák l'erenc-utcai zsidó tem­
plomban is, ahol meglepte őket az áj- 
intoskodók nagy száma és az impo­
záns méretű templom. A két külföldi 
hírlapíró ma reggel a gyorsvonattal 
utazott el.

Holnap kezdődik 
a török-görög békeértekezlet

A török csapatok a semleges zónában
Paris, október 2. Az Intrasigeant 

konstantinápolyi jelentése szerint 3110 
iöuyl török lovasság a Bosporus eu­
rópai oldalán fekvő Beldor mellett 
partra szállott.

A gyors átkelés magyarázata az, 
bogy Kemal elfogadta a szovjet kor­
mánynak azt az ajánlatát, hogy csa­
patait orosz hajókon átszállítja tűi ré­

pába, még pedig a Fekete tengeren 
a Dardvnellák és a Boszporus nteg- 
kenilésével. hogy a semleges zóna 
megsértése clkerültessék. Kemal Így 
Kisazsia északi partjain. A Fekete­
be vonja össze csapatait. A Echete- 
tcngeren át az orosz hajók rövidesen 
megkezdik a nagyobb arányit csapat- 
szállításokat.

Az angorai kormány külügyminiszterének 
távirata Poincaréhoz

Paris, október 2. Franklin Bouillon 
tegnap Metz cirkáló fedélzetén Kon­
stantinápoly ba érkezett. .1 ussuf Ke­
mal, az angorai kormány külügymi­
nisztere szeptember 29-iki keltezés­
sel Poiucaré miniszterelnökhöz a kö­
vetkező táviratot intézte:

— Van szerencsém excellenciádat 
arról értesíteni, hogy az angorai nem­
zetgyűlés arra a Jegyzékre, amelyet 
szeptember 23-án a szövetséges há­
rom kormány részéről kapott, néhány 
nap múlva fog válaszolni. Bizalom­
mal az ígéretekben, amelyeket Fran­
klin Bouillon rövid idő előtt a török 
haderők főparancsnokának, mint a 
Parisban legutóbb tanácskozásra ösz- 
szeült szövetséges kormányok kikül­
döttje tett és abban a meggyőződés­
ben, hogy legrövidebb idő alatt tár­
gyalásra kerül a sor az igazságos 
béke megkötése céljából, parancsot 
adtimk a hadműveletek megszünteté­
sére, amelyek Konstantinápoly és 
Csanak Irányában a görög csapatok 
üldözése közben kifejlődtek.

Franklin Bouillon ígéretei meg­
győztek bennünket arról, hogy az. en- 
tunténak Törökország jogos Igényelt 
elismerő javaslatait az igazságérzete 
sugalta. Mivel azonban az a tény, 
hogy Tráeia, habár csak egy napra 
is, a görög hadsereg Igazgatása és 
megszállása alatt marad, az ottani 
török lakosságra nézve veszedelmeket 
és újabb szenvedéseket jelent, feltét­
lenül szükségesnek tartjuk, hogy Trá- 
eiát a Markától keletre Drinápoly- 
lyal együtt a görög csapatok rögtön 
ürítsék ki és azt Törökország nagy 
nemzetgyűlésének kormánya vegye 
át.

Mivel az ententenak az a kívánsága 
és javaslata, hogy a szövetséges tá­
bornokok tanácskozásra jöjjenek ösz- 
sze és a legsürgősebb kérdéseket ve­
lünk haladéktalanul tisztázzák, meg 
felel a ml szándékainknak.

azt ajánljuk, hogy ez. a konfe­
rencia 1922 október 3-án üljön 

össze
Izzed basa tábornok, a török haderő 
főparancsnoka a nyugati fronton van 
részünkről kiszemelve arra, hogy ben 
nünket Mudánlában a konferencián 
képviseljen. Ha ön Is elfogadja ezt 
az. ajánlott határidőt, akkor kérem 
önt, Jelölje ki azokat a tábornokokat, 
akik a szövetségeseket a korlerencián 
képviselni fogják és közölje feltételei­
ket.

Kemal basa válasza 
az angol főparancsnoknak

Paris, október 2. Musztafa Kemal 
basa a következő választ küldte Har­
rington tábornoknak:

Van szerencsém az. ön szeptember 
27-lki táviratának átvételét igazolni. 
Képzelheti, mennyire kínosan hat rám 
az a körülmény, hogy Tráciában nem 
szűntek meg a kegyetlenkedések. 
Biztosítékot követelünk, hogy nem 
fogják megengedni a görög Holtának, 
amely most kénytelen volt távozni 
Kostantinápolyból, hogy oda vissza­
térjen és reméljük, hogy a megszálló 
csapatok nem fognak ezentúl a kon­
stantinápolyi lakosság ellen kénysze­
rítő rendszabályokat alkalmazni. Vé­
gül annak a reménységünknek adunk 
kifejezést, hogy minden hajó szabadon 
be fog futhatni az anatóliai kikötők­
be. A ml a tervezett pusztítást Illeti, 
amely Konstautinápolytól Csatiakig 
terjedne, arra azt válaszolom, hogy 
minden tekintetben törvénytelen do­
log magáut"bidont elpusztítani. Nem 
szabad megfeledkezni arról, hogy 
ezek a fegyverek és lőszerek a mie­
ink.

Annak ellenére, bogy a határoza­
tok a ml tudtunk és hozzájárulásunk 
nélkiil egyoldalúan jöttek létre, mégis 
utasítottuk paranctsnokló tisztjeinket 
Csalinkban, hogy a csapatokat azo­
kon a helyeken hagyják, ahol most 
állanak és minden összeütközést ke­
rüljenek. Ilu ön is hallandó vissza­

vonni csapattesteit az ázsiai partról, 
mint iiüék az olaszok és a franciák, 
akkor mi is készek vagyunk a Darda­
nellákon levő csapatainknak párán 
csőt adni, hogy valamivel hátrább 
vonuljanak vissza s elégedjenek meg 
a polgári és rendőri igazgatás gya­
korlásával. Noha kénytelen vagyok 
visszatérni Augorába, hogy a nemzet- 
gyűléssel érintkezésbe lépjek, szíve­
sen ragadnám meg az első alkalmat, 
hogy Önnel találkozhassam.

Musztafa Kemal basa.

A törökök a semleges zónában 
maradhatnak

Párls, október 2. A Petit Párisién
londoni tudósítója hitelesen tudja, 
hogy

a brit kormány estleg azzal is

beérné, ha a török csapattestci 
amelyek jelenleg a csanaki S/a’ 
Haszon helyzekedtek el, meglelj« 
távolságba visszahúzódnának a/
angol vonaltól, még ha ez a visz 
szavonulás, amelynek mértékét 
es időpontját együttes tárgyalás 

utján lehetne megállapítani, a török 
haderőt nem is voimá ki teliesen 
a semleges zóna területéről.
Az angol főparancsnok utón van 

Miidánia felé
London, október 2. A vasárnapi la­

pok kiemelik Franciaországnak a vál­
ság: békemegoldására irányuló eröfe- 
s/.itcsét. A Sunday Expressz konstan­
tinápolyi levelezője azt táviratozza, 
hogy előkelő török személyiségek 
közlése szerint Harrington tábornok 
angol főparancsnok már utón vau 
Aludánia leié. hogy ott Musztafa Ke- 
mai basával tanácskozzék.

Az. angolok hajlandók Csanak 
kiürítésére

Paris, október 2. Angol forrásból 
származó félhivatalos jelentés szerint 
Mudániában két értekezletet tártnak 
Az. egyiket Harri tábornok és Keuial 
pasa a semleges zóna kiürítési lelté­
teleinek szabályozása céljából, a má­
sikat a török képviselők és a szövet­
ségesek tábornokai, a tráciai kérdés 
ideiglenes rendezésének megállapítá­
sára, Az angolok ugylátszlk hajlan­
dók Csaltak kiürítésére, ha a kiürí­
tést először a törökök kezdik meg,

Kemal
Franciaországgal

pasa
Kőt szövetséget

Az uj Törökország nem 
központi

akarja folytatni a régi 
politikát

.4 „Dcbreczeni Független /
liécs, okt. 3. Bécsi diplomáciai kö­

rökben, miként bennünket informál­
nak, Musztafa Kemal pasa szándékai­
ról igen érdekes hírek vannak elter­
jedve.

Diplomáciai körök értesülései sze­
rint arról van szíj, hogy a keleti kér­
dés végleges rendezése után Musztafa 
Kemal pasa Törökország nevében sző 
vétséget ajánl tel Franciaországak. 
Kemal pasa ezen szándékáról a pá­
risi külügyminisztérium is informálva 
van és ezért támogatja a török kö­
veteléseket. Kemal pasa felfogása sze­
rint Törökiirszdgnuk szakítania kell a 
háborít alatt folytatott külpolitikáid- 
val. KoiisiaiUiinipol.vnuk nem Né­
metország, haaem Franciaország mel­
lett van a helye. Németország soha­
sem volt képes a török érdekeket tá­
mogatni. már elhibázott lépés volt 
azért Törökországnak a központi ha­
talmakhoz csatlakoznia, most pedig 
még kevésbé remélhet Törökország 
Németországtól támogatást. Kemal 
pasa egyébként a háború kitörésekor 
is élénk ugitáciöt folytatott amellett, 
hogy Förökország ne a központi ha­
talmukhoz, lument az antanthoz csat­
lakozzék. Kemal pasa agitációja azou-

istig" bécsi szerkesztőségétől. 
ban rent járt sikerrl. Törökország a 
központi hatalmak oldalán avatkozott 
lie a háborúba és Kemal pasa, mint 
katona nem tehetett egyebet, kardot 
kötött oldalára és vitézül küzdött — 
jobb lelkiismerete és felfogása ellené­
re az antant ellen és o verte ki a 
szövetséges csapatokat a Gallipoli- 
iélszigetröl. Kemal pasa azonban a 
régi török politikát nem akarja foly­
tatni, hanem teljesen Franciaország 
télé akar orientálódul. Abban az eset­
ben. Iiu a szövetségesek 7 örökorsziig 
összes ismeretes balkáni aspirációit 
teljesítik, Kemal pasa annak sem látja 
akadályát, hogy Törökország es u 
több: balkáni államok között az együtt 
máknál s szorosabb legyen.

A diplomáciai körök ismertetett 
szenzációs információja Kemal pasa 
múltbeli politikájából megerősítést 
kap. I vny az. hogy Kemal pasa min­
dig Franciaország barátja volt. Min­
denesetre számolni kell évvel az in­
formációval, mert a török-francia szö­
vetség bekövetkezése ni fordulatot 
jelentene Franciaországnak az európai 
államokkal szemben követett eddigi 
Politikájáé ni. az. p<

Szmirnai menekültek Debreczenben
Egy szemtanú Szmirna tragédiájáról

Marom hetes hányattatás utált 
Bosznay Dezső debreczeni kereske­
dőhöz három szmirnai menekült ro­
kona érkezett, akik átélték a szmir­
nai tűzvészt teljes borzalmasságában. 
A menekültek olasz állampolgárok: 
Castelli István. Castelli Mária és 
Castelli Jenny, Bosznay Dezsőné kö­
zeli rokonai , sőt a 9.3 éves Castelli 
Mária nagynénje is. Munkatársunk 
Bosznay Dezső lakásán ma délután 
felkererste Castelli Istvánt, aki olasz 
nyelven bőbcszédüen mondotta el 
Szmirna végpusztulását.

Szmirna 500,000 lakossal hi ró vi­
rágzó kereskedelmi város. Lakossá­
gának csupán in százaléka török, 
nagyobbrészt örmények, görögök és 
európaiak lakják. A török-görög há­
ború kritikus fázisaiban az afiun-kara 
húszán ütközet volt döntő. Itt szenve­
dett a görög hadsereg katasztrofális 
vereséget, erről a görög liadijclcntu- 
sek bölcsen hallgattak. A lakosság 
azonban sejtette, hogy valami készül, 
mert az angol konzulátus az angol 
alattvalókat szeptember 5-én már 
hajókon elszállította.

Szeptember 0-én a reggeli órákban 
meglepetésszerűen török lovasság 
elén Kemal basa bevonult Szolimá­
ba és a várost birtokába vette. A 
megszállás első napján aránylagos 
nyugalom volt. de az esti órákban a

török lovaskatonák és a csőcselék 
behatolt az üresen álló angol laká­
sokba és vandálmódra mindent kira­
bolt.

A hatalmas tűzvész, mely a félmil­
liós Sztnirnát szinte teljesen elham­
vasztotta, szeptember 12-én kedden 
délben 2 órakor keletkezett. Elő­
ször a Urand Tavernen levő örmény- 
templom gyuladt ki. Ezzel egy időben 
az európai üzletnegyed 3—4 háza is 
meggyulladt és percek alatt lángba 
borult az európai negyed minden 
háza. A tűz hihetetlenül gyors terje­
dését az okozta, hogy óriási déli s/el 
dühöngött és liázról-házra szúrta a 
lángnyelveket. Pár óra leforgása 
alatt egész Szmirna lángban aj <>m 
A favázásltázak nagy robajjal dimes 
össze és az európai üzletek, amelyeb­
ben kincseket érő szőnyegeket e-s 
déligyümölcsöket halmoztak fel r,t 
táraikban, percek alatt a laugo 
martalékává váltak. A tűzvészt ál­
landó robbanások kisérték, ante \ e 
onnan származtak, hogy a "c 
szokások szerint kis tartályokban 
házban őrzik a petróleumot ;ezl'k 
tűzvésztől meggyulladtak és agyú 
rejliez hasonló robbanásokat 
tak. .

A tiiz keletkezésének első 
ben még meglehetett volna 
l.vozni tovaterjedését, azonban

okoz-

percei- 
akada- 

tu-
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,ök lovassas. mel.v. az ország bclse- 
xh,,n tapasztalt goros kcgyetlenke- 
zstol tel volt bőszitve, a tűzvészt 

íói előkészítette. A modern vízvezeté­
ki megrongálták és a megszállás 
„Lián kihirdették, hog> a „vizvoze- 

vize meg van mérgezve", úgy.
,‘L. a tűzoltók viz hiányában teljé­
én tehetetlenek voltak. Ezer es ezer 
' „her lett órák alatt hajléktalanná. 
Minden vagyonuk a tűzben veszett, 
gyiviucsuró látványt nyújtott, amikor 
mintegy 300000 ezer hajléktalan em­
uk félőrülten rohant a tengerpart 
Hé Castelli István háza az utolsók 
között égett le. A 93 éves magával 
tehetelcn Castelli Martai, a 7/ eves 
Castelli István a hátán cipelte a ten- 
Lrptrtig. ahol a negyedmilliónyi em­
bertömeg éhezve, mindenéiül meg­
fosztva várt mentohajokra. A kikötő­
ben álló hajók nagyobbrésze azonban 
angol és francia volt, ezeknek pa­
rancsnokai pedig csupán országuk 
alattvalóit vették tel hajóra.

A háromnapos tengerparti idozés 
alalt borzalmas jelenetek játszódtak 
ie A napokig éhező menekültek szív ­
facsaró sírással szemlélték javaik 
tönkretételét. A tüzorkán, mely 48 
„ván át dühöngött a tengerpart felé 
sodorta a hamut és a menekültek na­
gyobbrésze kávébarnává változott a 
rászálló periétől. Az esti órák kísér­
tetiesek voltak. A tiizvészestején 
megtörtént, hogy egy francia asszony 
,i tengerparton adott életet egy gyer­
meknek. Azonban alig látta meg az 
apró francia Szinirna vérvörös egét. 
‘szülei liogv a kínlódástól megment­
sék a tengerbe vetették az ártatlan 
csecsemőt.

A török lovasság ölbe tett kezek­
kel szemlélte a tüzorkán pusztításait, 
ami egyébként sem sértette érdekei­
ket. A török nacionalisták ugyanis a 
világháború első éveiben már azt az 
elvet vallották, hogy Törökország 
kisázsiai részét meg kell tiszti tani a 
nem mohamedánoktól. Az európai, öv 
meny és görög kultúrától tehát egy 
elegáns kézmozdulattal megszabadul­
tak: az idegenek hajléktalanokká vál 
tak és igy kényszerülve voltak el­
menekülni.

A „hitetlen" Szmirna megbünliö- 
dött,

Kemal basa. a török kemalisták ve­
zére, a tűzvész keletkezésekor Szmir- 
uában időzött. Autója a tűzvész első 
órájában végigszaladt a város füsttel 
tele utcáin, azonban a mentésre egy 
liefere sem gondolt. A rengeteg ide­
gen között azonban nem érezte ma­
gát biztonságban és elönyomuló ha­
daival Brusszába ment.

Castelliéket a mentési munkálatok­
ban egyedül résztvevő olasz hadiha­
jók egyike vette fel és 9 napos ten­
geri ut után Triesztben tette partra.

A tűzvész következtében 
mondja az öreg Castelli —• magyar 
pénzben felbecsülhetetlen vagyonok 
mentek tönkre. Az összes bankok, Víz­
ietek, házak, az idegen államok kon­
zulátusi épületei elhamvadtak, egyedül 
n francia alapítású Credit Lyonois 
bankház tudta értékeit hajóra téve 
megmenteni. Száz és száz család hoz­
zátartozója lelte a lángok között ha­
lálát, a felbőszült török csőcselék pe­
dig rengeteg örményen és görögön 
kívül több európai angol és svéd csa­
ládot irtott ki.

A virágzó kikötőváros már a tűz­
vészt kővető csütörtökön a földdel 
egyenlővé volt téve. Oszkösödö ro­
mok merednek az ég felé, a roppant 
értéket képviselő világhírű szmirnai 
szőnyegek elhamvadtak. A kereskedő 

■ árosban ma egyetlen nyílt üzlet 
nincs, csupán az épen maradt török 
városrész lebujai vannak nyitva. A 
törökök az örményeket vádolják a 
gyújtogatással, azonban ennek ellene 
szólnak a körülmények: a tűz az ör­
mény templom mellett keletkezett és 
egyetlen örmény ház sem kerülte el 
a pusztulást, ellenben a város déli 
részén levő török negyedig még a 
bist sem ért el, mivel délről jövő 
északi szél csak az északi keresztény 
negyedek felé röpítette a tiizesóvakat, 
amely 300,000 embert juttatott kol­
dusbotra,

Castelliék olasz igazolványokkal ic- 
mutkeztek a debreezeni rendőrség ki.il- 
töldieket nyilvántartó osztályán1 és 
október 30-áig kaptak ideiglenes tar­
tózkodási engedélyt.

A Csokonai-színház 
ismét beszüntette előállásait

A városi tanács ingyen íü ‘és és világítás adását 
javaasolja a közgyölésnéa

A városi tanács ma délelőtt tartott 
ülésén foglalkozott a Csokoiiai-szinház 
dolgával. Az űgv már erősen aktuális 
lett. mert a mai nappal a színház meg­
szüntette az előadásait a színtársulat 
gyűlésének határozatuképen s ma 
•már nemcsak Debreczenben. hanem 
az ország minden városában az egyet 
len Kecskemét kivételével bezárták a 

■ nulláz kapuit.
A tanács illésére behívta Kardoss 

t iézát. hogy ismertesse a színház 
helyzetét.

Kardus.s (iéza igazgató részletesen 
hosszú előadásban ismertette a szín­
ház és a szülészet bajait. Számada­
tokkal igazolta a nehéz gazdasági vi­
szonyokat s azt. hogy egyetlen hó­
nap alatt horribilis összeget fizetett 
rá a színházra. Az anyagi terhek sú­
lya alatt az egész magyar színészet 
válsággal kiizködik s a teljes tönkre- 
menés előtt áll. A harminc társulat 
közül -’9 megszüntette az előadásokat, 
mert nem bírja el a terheket, csupán 
ti kecskeméti társulat játszik tovább. 
mert Kecskemét városa megadta a 
színháznak a fűtést, világítást és 
ezenkívül 250,0110 korona segélyt sza­
vazott meg. hosszasan fejtegette a 
debreezeni színház bajait. A közönség 
távol marad a színháztól, mert a hely- 
árak nagyon magasak. Az ügyeleti 
dijakat 5110 százalékkal emelték. Bu­
dapesten a minisztériumban megígér­
ték ugyan, hogy az ügyeletes legény­
ség létszámát csökkenteni fogják hét­
iül itlre, de az erre vonatkozó ren­
delet még nem érkezett le s a tiszti 
létszám megmarad. Rámutatott arra, 
liogv a színháznak u város (iiiu.ildll 
koronát szavazott meg s ezzel szem­
ben különböző cimeken három és fél 
millió koronát fizet vissza a színház 
a városnak. Bruttó bevételének 
Ab',/ -a megy le adóra.

O a társulat határozatával szem­
ben nem helyezkedik, de mindé . eve-

level igyekezni fog. hogy a legrövi­
debb idő alatt megnyissák ismét a 
színházat. Igen nagy baj az. hogy 
sokáig kell várakozni, a társulat fel­
oszlik, mert a megszállott területről 
ügynökok járják be a színházakat s 

>a jobb erőket leszerződtetik megszál­
lott területekre, ahol jobb fizetési 
kapnak s jobb gazdasági viszonyok 
közé jutnak.

Amennyire ember kérni, tud 
mondta az igazgató kéri a taná­
csol, lássák be a társulat és az. igaz­
gató borzalmas helyzetét és segítse­
nek. A mozit, mert kulturális intéz­
ménynek mondják. Hl1,, vigalmi adó­
val terhelik csak meg. Bedig egyálta­
lán nem kultúrintézmény, hiszen ál­
landóan csak felnőtteknek játszik! 
Társulata, százharminc család éhezve 
és nyomorogva nem indulhat neki a 
télnek.

A városi tanács tagjai hosszasan 
tanácskoztak a kérdés felett. Megálla­
pítást nyert, hogy az igazgató hely­
zete tarthatatlan. Kimondta a tanács, 
hogy rendkívüli közgyűlést hív össze 
a színház ügyében s ott iuvusolla u 
teljes Hité:s és világítás megadását, 
egyben azt is. hogy a határozat azon­
nal végrehajtható tegyen. Kedd dél­
utánra pedig összehívják a sziniigvi 
bizottságai.

Munkatársunk ma megkérdezte Kar 
doss üéza igazgatót a színház közeli 
jövője felöl.

A mozgalom vezetése ma mar 
teljesen az országos szinészegvesiilut 
Kezében van felelte Kardoss (iéza. 
Bocsánatot kell kérnem a közönség­
től n színház bezárásáért, amiért ez­
úttal nem terhel engem felelősség. A 
, tdéki színigazgatók keze meg van 
Kötve. Ma vagy holnap várjuk az 
egyesület utasításait, hogy megnyis- 
sak-e színházainkat, vagy végleg be­
zárjuk.

ltodéi magáníorgaiom
Zürichi zárlat 22

B ti d ap e s t, október 2.
Értéktőzsde. A kávéházi magánfor­

galom inti teljesen szünetelt, ug.v, 
hogy még a tájékoztató árfolyamo­
kat sem lehetett megállapítani. A ban 
kok egv másközti forgalmában az 
irányzat szilárd volt, a hangulat bi­
zakodó. Klotild 11500 2000, Magyar 
fiitól 9300, Saigó 76000, Közúti 19200, 
Kima 16000, Általános kőszén 14200, 
Magnezit 120- 122000, Izzó 48000, 
Athenaeum lOÜÜU, Liehtig 1700.

Zürichi devizák
Zürich, október 2. (Zárlat.) Berlin 

31 Holland 207 és fél, Neyork 536, 
London 2354. Paris 4065, Milano 2290. 
Prága 1660, Budapest 22. Zágráb 18- 
es tel. Szófia 320, Varsó 6, Becs há­
romnegyed, osztrák bélyegzett hét-
nyolcad. .. ,

Esti Zürich: Budapest -I. Berlin
30.

limit és sósán sertéseket
legmagasabb napi áron értékesít

jimsi is lm íaS

Valuták
Eladás

Napoleon 
Angol iont 
Dollár
Eraticia frank
Márka
Ura
Osztrák korona 
Del
Szokol 
Svájci frank 
Dinár
Lengyel márka 
Hollandi forint

l)ev
Amsterdam
London
Bukarest
Berlin
Olaszország
Páris
Prága
Svájc
Bées
Zágráb
Newyork
Varsó

1125. 11425.-
2500. 2575.

190. 195. -
1.60 1,80

105.- 110.
0.320 0.330

15. 16.
78.— 82.-

470. 485.
31.20 32.80
0.31 0.32

970.- 995.-
rá k:

970. — 995.-
11125. 11425.

15. 16.—
1.60 1.80

105. 110.
190, 195. -

78. 82.
47ii. 485.
0.320 11.330

7.80 8.23
2500. - 2575.—

0.31 0.32
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Hajdumegyc ni tb. tiszti főügyé­
szei. l)r Nagy Sándor debreezeni és 
ur Berencsy Gyula hujdpnánási ügy­
vedeket a loihpáu Hajduvúrniegx éhez 
tb. tiszti ügyészekké nevezte ki.

Evangélikus vallástanitási szü- 
lói értekezlet volt vasárnap d. u. a 
Miklós-uteai templomban, farkas 
uvózö lelkész, előadásában rámuta­
tott a vallástauitás nagy bordereiére, 
egyben hangsúlyozta, a családnak a 
vallásos neveléssel kapcsolatban len­
álló kötelességeit. A hallgatóság Há­
lásán fogadta az előadottakat, melyek 
liez dr Ualánfty Juhos, dr rloivuy 
Róbert és végül Uray Sándor rét. 
lelkes/ is hozzászóltak, utóbb, úttö­
rőnek minősítette u lelkes/ ezen kez­
deményezését. Sajnos, számos szalu 
akinek eddig ott lett volna a bébe. 
nem vett vészt az értekezletül.
_ Kormányzói elismerés életmen­

tésért. Budapestről jelentik: A kor­
mányzó a belugv miniszter előterjesz­
tésére megengedte, hogy Pelatiyi 
Aladár tanuló, sárospataki lakosnak, 
egy ifjúnak es Hoffmann József sá­
rospataki lakosnak egy embernek a 
vízből bátor és önfeláldozó magatar­
tással véghez vitt kimentéséért elis­
merése tudtál adassék.

Egyetemi évmegnyltó. A debre­
ceni m. kir. Tisza István egyelem e 
hó 9-én iktatja be ünnepélyes keretek 
közölt az vzévi vector magit neust 
és az egyetemi tanácsot valamint 
megnyitja az ni tanévet is. Az umie- 
pól.N a református Nagytemplomban 
tartandó istentisztelettel kezdődik. Az 
istentisztelet után a beiktatási ünne­
pély a kollégium diszermeben lesz.

_ A Dcri-muz.eiim bizottságának
ülése. A kultuszminisztérium éresi- 
tette a tanácsot, hogy a Déri-inuze- 
iiin bizottsága e hó b-áu Budapesten 
ülést tart, hogy arra Csűrös Eerenc 
dr kiilturtanáesnokot és Zoltuv Lajos 
h .muzeutn igazgatót küldje fel.

— Árverés. Hétfőn délelőtt tartot­
ták meg az árverést a Horváth-félo 
téglagyár melleit levő 10 hold városi 
löld haszonbérletére, amelyen 340000 
koronával a legmagasabb ajánlatot 
Vass lózsef tette, aki eszerint hol­
danként ,14000 korona haszonbért 
ígért.

34.es bajtársi összejövetel. A
volt 39-es bajtársak folyó hó 5-én 
csütörtökön este fél V órakor elesett 
hőseik emlékét tisztelő összejövetelt 
tartanak az Allgol-korálynő kister­
mében Ikapubejávattól balra). A ve­
zetőség felkéri a 39-es bajtársakut, 
liogv az összejövetelen lehetőleg tel­
jes számban jelenjenek meg.

felhívás a volt 51-es tisztekhez. 
Nebovidsky Tivadar ezredes ur meg­
bízásából felkérem a cs. és kir. 51. 
(kolozsvári) gyalogezred volt tényle­
ges és tartalékos tisztjeit, szívesked­
jenek címüket október hó 8-ig velem 
közölni. Dr Zempléni V. Uvula orvos. 
Debreezen, Ecrencz József-ut 16.

— Adományok a debreezeni újság­
írók segélyalapja javára. A Debre- 
c/.eni újságírók segélyalapja lavaru 
újabban az alábbi adományokat kap­
tuk: Kemény János 1600 korona. Rol­
lig Ede 1000 korona. Kalikó Gyula 
UHUI korona. Azov Gyula 1000 korona 
Debreezen \ idéke Mezőgazdák Ili- 
lelszövetkezetc 1000 korona.

— Az evet ára. Budapestről jelen­
tik: Az ecet tájékoztató árát az or­
szágos központi árvizsgáló bizottság 
elnöke újból megállapította. Eszerint 
a fogyasztói ár literenként 10 fokos 
ecetnél 94 korona, 6 tokos ecetnél 
5(, kor. 50, 4 fokos ecetnél 37 kor. oU.
Ez az ár az ország egész felületen 
érvényes.

Dühöngő őrült. Kovács Józset- 
né homok-utca 114. szám alatt lakó 
asszonyon ma délután dühöngő oi ült- 
scK jelűi mutatkoztak. Rendűti iuuu- 
zettel az egyetem elmegyógyászati 
osztályára szállították.

Megalakult a lüszeres kereske­
delmi alkalmazottak alosztálya, A 
folyton növekvő drágaság arra kész­
tette a kereskedelmi alkalmazottak 
országos szövetségének vezetőjét, 
bogy u fűszeres alkalmazottak hely­
zetűnek égetően szükséges megjaví­
tásáért kebelében külön fűszeres, 
szakcsoportot állítson. Október l-en 
tartott lüszeres alkalmazottak érte­
kezletén megválasztottak a szakcso­
port vezetőjét, elnök Draskovics Ru- 
dob. aleluök Révész Imre, titkai l a- 
nyoki Béla, jegyző Bolka Sándor, bi­
zalmi tagokká Kiss István, llalasz 
(labor, Szabó András és loth Nán­
dort. felhívjuk azon kartársakat, kik 
meg szövetségünknek nem tagja,, 
hogy még a hét folyamán kedd, szer­
da és csütörtök este 8 19-ig ideigle­
nes helyiségünkben Pétertiu-utea o„. 
jelentkezzenek. Kereskedelmi Alkal­
mazottak Országos Szövetségének 
dubreezeui csoportja.

A szabómunkábok nyilatkozata.
A sztrájkoló szabomunkasok a kő­
vetkező nyilatkozat közlésére kértek 
berniünket. „ I eves az „Egyetértés 
vasárnapi szamában leadott ama nyi­
latkozat, mely szerint a szabómunka­
sok csupán szolidaritásból mondtak ki 
a sztrájkot. A sztrájk kilövésének h- 
zetésemelési diilercncian kivul az is 
egyik móka volt, hogy a munkaadók 
nem adták meg a \ isszameiiolcges 
tízetésemciest, valamint az is, hogy 
visszautasították az index rendszert.

— A in, kir. áll. fémipari szakisko­
lán október elsejére hirdetett explo- 
ziós motor kezelői es stabil kazalt 
futói tanfolyam a hallgatok csekély 
száma miatt október 9 éle elhalasz- 
tatotl. A tanfolyam csak azon eset­
ben tartható meg, ha ütvén jelentke­
ző biztosítja a tanfolyam sikerei.

Gazdálkodók figyelmébe. Béke­
beli árban készítek térti ruhákat el­
sőrendű anyagból, legjobb kivitelben, 
K o t h Bika-mozgó mellett.

„Remény" vagyonmentő árverés 
kedden délután 3-tól, Piac-u, 65.

— Hölgyeink szives tudomására 
hozzuk, hogy varrodánkban első­
rangú fővárosi férfi munkaerőt alkal­
maztunk s igy módunkban vau a mai 
körülmények között is a legelfogad­
hatóbb urban, fővárosi Ízléssel dol­
gozni. Eülöp nővérek női és gyermek- 
ruha műterme Debreezen, Péteriia 
14.

— Zoro-wa huru.
Sodrony ágybetétet, békebeli 

legjobb minőséget készít Neumann, 
Péteríia-utca 19. sz.

Zsidó ünnepi imakönyvek, Ízlé­
ses parókák, hajmunkák kaphatók 
Moskovicznál, Piac 56,

Útmutató, hivatalos menetrend 
októberi kiadása megjelent. Kapható 
Hegedűs és Sándor rt. könyvkeres­
kedésében.

— Harisnyákat, kötött blousekat a 
legolcsóbban készít Benyáts harte- 
nyagyára Üzlet: Piac-utca 18. se,



— Salát műhelyemben készült fi­
ne« szőrme bundák kaphatók Nagy 
József szttcsmesternél. Szentanna 3. 

— Zoro-wa ITurit.
— Kalapok, sapkák, divatáruk, uri 

fehérnemiiek. legszebb választék 
Frank Imrénél Piac 48

Ratuala, a Ooncourt-illiial jutal­
mazott néger-regény. Irta René Ma­
rán, fordította Kosztolányi Dezső, 
megjelent. Ára K 184.—. Kapható: 
Hegedűs és Sándor írod. rt, könyv- 
kereskedésében.

— Szlicsmunkákat jutányosán ia- 
vit Adler sziics. Piac 80.. udvar­
ban. Ugyanott kész áru kapható.

— Frank Ernő rövidáru nagyrak­
tára, Csapó-utca 11. sz.

— Zoro-wa Hum.

= SZÍNHÁZ =

Vlgszlnházmozgó: fiyémánthiénák. 
Hatalmas kalandorregéin. Délafrika 
gyémántmezőin iátszódik. Kísérő: 
Cirkusz Rellada. Dráma, artisták vi­
lágából.

Szerdán Pokolkö, főszereplő Jack, 
a csodamajom.

Pénteken: Petrovlcs első berlini
bemutatója.

Omnia-mozgó. Ma kedden utoliarn 
a nagy sikert aratott Várasszonya. 
I udwig Oanghopi regénye, filmen 5 
felvonásban.

Zola Emil Madelein Fér rat cirnti 
drámája Franceska Berlini főszerep­
lésével ma utoljára az Apollóban.

Zoro-wa Huni.

SPORT
Nyílt a bajnokság

A fordulatokban gazdag fntballhai- 
nokság őszi fordulója tegnap uiahh 
meglepetéssel szolgált. A NyF. IVF. 
saját fészkében 2:! arányban meg­
verte az eddig veretlen DVSC csapa­
tát és ezzel a győzelmével a_ logos 
bajnokaspiránsok közé avanzsált. A 
mérkőzés nélkülözött minden szépsé­
get. mert az egész nap eső sárten­
gerré változtatta az agyagos Btiito- 
si pályát. Az első félidő 2(1. percében 
Weisz a NvTVF centerhalfia meg- 
rugta Molnárt a DVSC halszélsőjét, 
aki visszarngta. mire Szabó Kálmán 
bíró mindkettőjüket kiállította. A 11. 
félidő 44. percében kiállították még 
Reichmann (NvTVF játékost is. A 
gólokat Giittmann (NyTVF. és Wam- 
petich (DVSC) rúgták.

A NyTVF győzelme egyvonalba 
hozta a küzdő feleket és most a 
DVSC. NyTVF. DTF. DMTK egyenlő 
eséllyel néznek a bajnokság elé.

A DFAC tartalékos csapata jól si­
kerüli II. félidő titán 7 góllal verte a 
DMTF legénységét.

A MOVE—Karcagi Sport Egylet 
vasárnapi atlétikai versenye, ame­
lyen Debreczenböl a Dcbreczeni Gaz­
dasági Akadémia Sport Egylete, Deh- 
rcczcni Egyetemi Atlétikai Club. 
MOVE Debreczeni Sport Egylet és

I1FB1RECZEN1 FÜGGETLEN UJSAÖ

a Debreczeni Tornaegyesfllct atlétái 
vettek részt, kedvezőtlen esős időben 
zajlott le az alábbi eredményekkel: 
100 méteres síkfutás előverseny: 1. 
Pásztor Gyula DG A SE 12.1 ni p előny 
nélkül. 2. Drapalik Zoltán MOVE 
K<E 12.2 mp 5 itt. e„ 8. Hadházy 
Géz I DTE 12.8 mp fi ni. e. 400 méte­
res síkfutás: I. Hadházy Dezső M. 
OVF-DSE 62.2 mp.. ?. Lipóez\ Nor­
bert DGASF ó2.4 mp 8. Pásztor Gyu-
1 , (,■> s mp. 000 méteres síkfutás: 1. 
Csőket Gyula MOVF-KSF P- fFS 
mp. 2. Vizelv Kálmán DEAC 2 p. 
23 6 nip. 8. Hadházy Géza DTE 2 p. 
V mp 10000 méteres síkfutás: 1. 
Csekey Gyula 86 o. 88.4 mp kerületi 
rekord idő alatt. Távolugrás helyből: 
1. Seholtz Albin DGASE 2.72 ni. 2. 
l.ipóczv Norbert 2.04 in. Sült dobás 
előverseny: I. Dániel I.ászló MOVE- 
KSE 9.78 ni. 00 cm előlit. 2. Hadházy 
Dezső MOVF-DSF 9.85 ni., előny nél­
kül. 8. Draplik Zoltán MOVE-KSE 
9.19 in.. 1 m előny. Diszkoszvetü-s 
előverseny: I. Dániel Béla MOVF- 
KSF 25.82 m. 2. Hadházy Dezső M. 
OVF-DSFF 25.25 in., előttt nélkül. 8. 
Drapalik Zoltán MOVF-KSF 24.82 ni..
2 ni. előny.

MASz keleti kerülete október 12-én 
délután 2 órai kezdettel a DTF nagy­
erdei sporttelepén kerületi pontszer­
ző atlétikai versenyt rendez, ifjúsági 
és senior versenyzők részére. Ver­
seilt számok : 100. 800. 500. 1000 és 
.4000 méteres síkfutás, helyből magas, 
helyből távol, magas, távol és hár­
masugrás. suit dobás, diszkosz é< ge­
relyvetés. Nevezési ellj nincs, nevez­
ni a helyszínen lehet.

WMYILTTER* =
ÉrteGtem tisztelt vevőimet és a 

nagvkereskedő urakat, hogy Partos 
Jenő prtól békésen elváltam. Csapó­
utca 19. alatt Révész áruház elmen 
üzletet nvitotlam, eddigi pártfogásu­
kat köszönöm és továbbra is kérem 

Tisztelettel
ltóth (Révész) Jenő. 

* F rovatban közíőttekért nem Vál­
lal felelősséget a Srerk

Bt' • ’W- 1
GYŐZŐDJÖN MEG!

IT
leitsiiAKaHatito Art fizetem.>

*
i Verbőezi-u. 2. sz (Iparkamara )

MindennemüWlBp* ÉS

kereskedelmi
öntvényeket
témtintésekel azonnal! szállításra legolcsób­
ban vállal Alföldi VaNönltide Gép- 
és lakatosárugyár. WHISZ ÉS HAVER 
Debreczen, Vjvdroel-ot 5. szám. 
Telefon la-so. Telefon la.50.

Apró hirdetések (Úja héthtem W - ..
3 kor. Vasár- ó* ünnepnapokon 10 szó
4 korona. — Vastag betűkből szedett

:ólg 80 korra«, 
sóig

. minden tevébbl ui 
40 korona, saladén további ni
szavak kétszeresen számíttatnak

V E
mmmmma

Üres
üveget mindenkinél drá­
gábban vesz — Fábián, 
Hatvan-utca 10.

Tüzlla
T felaprítva, hasábban és 

JJr ölenként legolcsóbb napi 
árban beszerezhető Unió 
tüzifatelep részvénytár­
saságnál, Ispotály-telep 
1. Telefon 779.

EhMtek az őszi divat glacé-, anti­
lop- és szarvasböfkeztvük

Schön Sándor keztyű-,kötszer- és or­
vosi müszertárában

Debrecen, Piac-utca 14 sz., Csapó-utca sarok.

Aranyért, ezüstért,
hrillfánr ékszerekért a
Drillldllo legmagasabb 
budapesti napi árat fizetek
POLLÁK ékszerész
JF*Msbs€J- mm tc» fl». •*.

Száraz tűzifa
eladás Ötmalotn-ulca ÍJ. 
(Kigyó-utca mellett.) Iroda 
Simonfíy-utca 29. szám.

kartont, vásznat, kanavászt, zephirt, 
divat fejkendőt, férfi- és női ruha­
szövetet és fehérneműt, női és 
gyermek kötényeket, rövidárut és 
női-, férfi- és gyermek harisnyákat,

N- de Iák. e,
hogv felkeresse az újonnan berendezett KÖVÉR ÉS RÚTH 
női divatáruházát, Csapó-utca 37. (Burgondia sarok) 
Tisztviselők és nyugdíjasok kedvezményben részesülnek!

Veszek
fchérnemüeket, selyme­
ket, paplanokat, garnitú­
rákat. szőnyegeket, bú­
tort. Kaiser, Piac-u 7.

8 drb vasrolld
teljes jó állapotban 
eladó. Péterfia-u. 18.

Gyors- és géplrónőt 
kerekünk. írásbeli aján- 
lutok fizetési itíénvok 
közlésével Hegedűs és 
Sándor irodalmi 
nyomdai r.-t.-hoz 
tandók be.

TJf
és használt bátorok vé­
tele és eladása Otmalora- 
utca 9., Kigyó-ntca mel­
lett.

Ócska ólmot
ólomcsöveketés tömí­
téseket, ólomedénye 
két és súlyokat bár­
mily mennyiségben

Cím a kiadóhivatalban

Száraz

ELA DAS
Hálók,

ebédlők és többféle bú­
torok legolcsóbban be­
szerezhetők Piac 37. — 
(Kistemplombazár) Feny­
vesnél.

írógépek |
kellékek, Irodai cikkek ■§

cjépleirások "
nyomtatványok
legolcsóbban

.„fnlólliiiié
írógép cégnél
SitcoDffy-n. 2a II.
Telefon: 13-53.

felapritva és 
hasáb állapotban,
— hazaszállítva 
megrendelhető. — 
Cserép és tégla 

nagyban és 
kicsinyben. 

Cementlapok.
Fabehozatall és e- 

reskedelmiB.-T.
telepein

Pestl-u. 2. SZ. 
Teletöm : 13-95. 

Homokkerti íGázgyár 
és Közraktár közötti) 

telepen
Telefon 13—96

Elcserélhető
egy négyszobás, verandái

tartsál! latas,
sertés- és baromfitartásra 
alkalmas udvar egy bel­
városi három-négy szobás 
lakással, film a kiadóban.

VEGYES
Réztistök,

— pálinkafőző-, mosó-, 
lekvárfőző és cserüstök, 
vízmelegítők, üstházak, 
legolcsóbban kaphatók 
M&ndokl Ferenc réz­
művesnél Debreczen, 
Arany János-utca 13. sz. 
Cinezést vállal, ócska 
rezet vesz. Telefon 12 42,

Hálók,
ebédlők, díványok leg­
olcsóbban beszerezhetők 
Piac-utca 83., az udvarban
Faplanvarrodámban
minden szakmabeli mun­
kát készítek szépen, ju­
tányosán. Kész áruk ál­
landóan raktáron. Deb­
reczeni, Kossuth-utca 11.

2<J% olcsóbban 
mint bárhol! Hálók, 
ebédlők, uri szobák, — 
konyha berendezések, — 
piúsch díványok, hen- 
cserek, műasztalosok ál­
tal stílszerűen elkészítve, 
kizárólag — Lelkovlts 
bútoráruházában besze­
rezhetők, Símonfi'y-ntca 
6. sz. -- Cégre, címre 
ügyelni!

39-es
magasszáru. fekete női 
cipő, teljesen uj (kézi- 
muaka) jutányos áron 
eladó. Cím a kiadóban.

4 drb
5 ezer cseh koronást el­
vesztettem. Lelkes meg­
találót kinyomozva, ké­
rem adja vissza összes 
vagyonomat. Cim a ki­
adóban ___

Boroshordókat, 
pincét, használatra kí­
nálok. Poroszlay-ut 10. 
Telefon 273

Must
circa 30 hektó sestakerti, 
még ezntán szűrődik. — 
eladó. G bor is van. Po 
roszlai-ul 53., délutánon­
ként.

KERESLET
Aranyat,

Eösárot
tamtadM

olcsón elad 
Teichmann Bél* 

kézmüárn nagykeres­
kedő Debrecen, Piac 

utca 83. szám.

mya
rilliá

Pálinkafőző,
lekvárfőző, timárüslök 
raktáron, valamint javítá­
sokat elvállal Holczman 
Ferenc rézműves. Kos­
suth utca 11.

Zola
müórás ' — Bármilyen
komplikált órák javítását 
jutányosán, gyorsan és 
pontosan készítek. Egy 
tanuló felvétetik. Hatvan- 

í utca 35.

logcédulát vesz legma­
gasabb nani áron Steiner 
Mihály. Hatvnn-utca 2. 
szám, 1. emelet.

Zongora
hangolást, javítást, — 
hosszú zongorák rövi- 
ditését elvállalja Liska, 
Bethlen 27.

Munkáslányok,
gyári szolga jó fizetéssel 
azonnal felvétetik.Teleki- 

I utca 100 szám.
Selyem

harisnyák sarkalását, — 
talpalását, fejelését is el­
fogadja a Paszomány- 
gyár,' Piac 32.

Iskolai
tanévre teljes ellátásra 
elfogad orth. izr. uri csa­
lád két uri leányt. Zon­
gora használat. Cim a 
kiadóhivatalban.

Elektra
elektrotechnikai vállalat 
Cégtulajdonos Gold Sán­
dor. — Villanyvilágítás, 
motorok, csengőberende­
zéseket, javításokat leg- 
jutányosabban készít. — 
Debrecen, Hatvan-utca 
2, I. em. Telefon: 895

Szathmárl 
asztalos — mindenféle 
asztalos munkákra olcsó 
árajánlattal szolgál. Rá­
kóczi 11. ______

Telelonok, 
villamos csengők, villa 
nyozó gépeket beren­
dez. Izzólámpák és vil­
lamos felszerelést cik­
kek a legolcsóbb nap'
árban beszerezhetők — 
Földvárinál, Debreczeni
Első Elektrotechnikai 
Gyár, Széchenyi-ntca 55. 
szám. Telefon : 168

Bakos István
naskereskedéHe csapo n. 88.

sem vásárol olyan olcsón

babakelengyét,
vásznai, zeffirt, barheltet, kendőt mini

özv. Csengeriné
áruházában, Ceapó-utc* 18.

Run József Késműves
EBm A«c *» ei

Posztó- és gyapjúszövet üzle­
tembert megérkeztek a irts*

isi is tó ink
Nagyválasztékban léli kabát szöveteit 
fiuk és leányok részére olcso árnan 

„Aranv Bika“ hér
ház, József k her- 

cefl-ulce 3. sz„ a gőzfürdő meUett 
Kilutó fiú vagy leány felvéteti*

DORKÁN

llyeeutott Hegedis b Binder InrttlwJ fa BYomdaJ részvtoy.tAmai* kUnyvnyemdájában. Btaoetea Hfi.

«I ki


